

免费乘公交 今年可期待

●年龄:60 周岁以上老人

●时间:初定今年重阳节开始

●范围: 办理 IC 卡老人不分本地外地

核心 提示

预计今年重阳节,中心 城区60周岁以上老年人将 实现免费乘坐公交车。目 前,各项工作正在紧锣密鼓

地开展中,以保障此项惠民政策及时落 地。届时,我市符合办证条件的老年人持 相关证件可办免费 IC卡,享受免费乘坐 公交车的福利。

中心城区 60 周岁以上老年人免费乘 坐公交车,这是市委、市政府在实施为民 惠民工程、落实公交优先发展政策中向我 市老年人送出的一份重阳节"大礼",也是 今年年初,市委、市政府向广大市民承诺 的"十件实事"之一。



60 周岁以上老人 将实现免费乘坐公交车梦

2013年,我市曾计划实施市中心城区70 岁以上老年人免费乘坐公交车政策,后因未 实行 IC 卡和无法落实老年人乘车意外险而 未能顺利开展。在2016年信阳市"两会"上, 贯彻落实老年人优惠乘坐公交车再次成为热 门和焦点话题。为此,市四届人大六次会议将 包括"信阳市中心城区老年人优惠乘坐公交 车"相关工作列为我市 2016 年"十件实事"之

为尽快将这一政策惠及于民,让老年人 尽早享受改革发展的红利,在6月24日召 开的市政府第四十二次常务会议上,研究 审议了《信阳市中心城区老年人优惠乘坐 公交车辆实施方案》和《信阳市中心城区老 年人优惠乘坐公交车辆有关事项的通知》 (讨论稿),同时要求有关部门要共同把这 项惠民利民工程办实办好,方便老年人出 行,共享发展改革成果

昨日,记者从市交通运输局获悉,老年人 "免费乘车"梦即将于今年重阳节实现。根据 文件精神,户口簿记载户口所在地或暂住证 居住地址位于信阳市中心城区,本人二代身 份证显示的日期已年满60周岁及以上的老 年人,即可办理老年人优惠公交 IC 卡,免费 乘坐城市公交。市民政局的统计数字显示,目 前,我市中心城区60周岁以上的老年人大约 有7万人左右,这一惠民工程实施后,他们将 从中受益。

"去外地看病的时候,常看到外地老年人 刷免费公交卡,心里很是羡慕,没想到,咱们 信阳也要实施了,政府给老年人办了件大好 事。"昨日下午,在11路公交站牌等车的刘老 先生听说了这一消息,直说"好,好.....

我市打破了"本地户口"与"外地户口"的 地域界限,实现外地老人与信阳户籍老人享 受同等的待遇,也让不少外地老人拍手称赞。 "我常年跟着儿子、儿媳在信阳做生意,虽然 不是信阳人,但也能享受这一免费政策,信阳 真是一个包容、开放的城市。"市民贾老太太 向记者说道。



6月27日下午16时, 我市公交车一站点乘客上车时的情形。今年重阳节 时,我市60周岁以上老人就可以免费乘公交车了。 首席记者 李亚云 摄

部门联动让惠民政策尽快落地

"今年3月初,我们就启动了市中心城区老年人优 惠乘坐公交车的相关工作。"昨日,记者从市交通运输 局了解到,为保障我市中心城区老年人优惠乘坐公交车 工作的顺利实施,市交通运输局在3月初组织相关工作 人员先后赴驻马店、许昌、洛阳三市就老年人优惠乘坐 公交车、公交运营体制转换等情况进行了实地学习。

在学习借鉴省内外城市主要做法的基础上,我 市拟制了《关于信阳市中心城区老年人优惠乘坐公 交车有关事项的通知》和《信阳市中心城区老年人优 惠乘坐公交车实施方案(草案)》。

前期准备阶段完成后,我市各部门分工落实,紧 锣密鼓地展开各项工作。目前,我市已经通过相关程 序选定了办理老年人《乘车人意外伤害保险》的保险 公司。编制完成了《信阳城市一卡通实施方案》并通 过市财政局评审中心组织评审。城市一卡通互联互 通密钥申请工作已完成,目前正与相关技术部门对 接,完善相关基础性资料。

市公交总公司工作人员告诉记者, 当前该公司 正在进行老年人免费乘车卡片的商标注册和 logo 设计。选择招标代理公司,拟招标文件,按公开招标 程序选择系统建设集成商。按公开招标程序进行IC 卡片的采购招标。目前,市公交总公司已与中标保险 公司签订了合作协议,完成了卡片信息采集,制卡发 卡的前期准备工作。

准备好有关证件就可办理免费IC卡

按照初步预期,我市符合办证条件的老年人 届时可持本人户口簿(或暂住证)、二代身份证、近 期 (三个月内)2 寸正面免冠彩照 3 张到所在社区 居委会(或同级组织)提交办证申请,经审验后在 辖区设立的保险公司投保点购买《乘车人意外伤 害保险》;居委会(或同级组织)将相关信息资料收 集后,逐级报送至所在辖区政府或各管委会,经审 核后由辖区政府或各管委会将详细资料统一转交 给市公交总公司。市公交总公司负责录入信息、制 卡后将成品卡交于相关部门,再逐级向老年人分 发优惠公交 IC 卡

根据规定,符合条件的老人每人只能办理1张

实名制老年人优惠公交卡。持卡老人每月可享受80 次免费乘坐中心城区所有公交车辆的优惠服务。以 老人优惠公交 IC 卡实际刷卡次数为计量单位核数, 以自然月为计算周期,自然月满卡内尚有结余的次 数系统自动归零,超过次数后,由本人自行付费。

根据我市公交总公司运营特点和老年人行动不 便的实际情况,市公交总公司工作人员提醒广大老 年人,乘坐公交车要尽量避开每天早、晚客运高峰 期。患有严重心脏病、高血压、间歇性神智不清、痴呆 等疾病者应有人陪伴乘车,以避免发生意外伤害。老 年人上车后应站好、坐稳、拉牢扶手,如发生意外伤 害,应及时通知司乘人员及所投保险公司妥善处理。

记者感言

暖心之举折射城市文明

亚云王洋

一张老人免费公交车卡,折射出的是公交服务 的公益性,也体现出一个城市的文明程度。

我市对中心城区60周岁以上老年人乘坐公 共交通车辆给予优惠,解决老年人出行难的问题, 改善老年人参与社会生活环境和条件,降低老年 人出行负担,逐步提高老年人生活水平,实现老龄 事业与经济社会协调发展, 共享城市发展改革成 果,为宜居信阳、美丽信阳、和谐信阳、文明信阳创

让老年人一次省一块钱,这个民生账单看上去金 额不大,但却能让老年人感受到市委、市政府给予他 们的关怀,更能让老年人乃至整个社会收获不少生活 的快乐和尊严

敬老、爱老、助老是中华民族的传统美德,人 人终究都会变老,办好这一实事、好事的意义就在 于此。